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کانون نویسندگان ایران «در تبعید»
محکومیت یک وکیل به ١١ سال زندان به​ خاطر دفاع از موکلین خود

نسرین ستوده وکیل شماری از فعالین سیاسی و اجتماعی مانند؛ شیرین عبادی حقوقدان، عیسی سحرخیز روزنامه‌نگار و حشمت‌الله طبرزدی فعال سیاسی، به خاطر دفاع از موکلین خود، در دادگاه بدوی به ١١ سال حبس تعزیری و ۲۰ سال محرومیت از وکالت و ۲۰ سال ممنوعیت ‌خروج از کشور محکوم شد.
نسرین ستوده روز سیزدهم شهریور ماه گذشته پس از آن که برای پاسخ به احضاریه دادگاه، به دادسرای اوین مراجعه کرده بود بازداشت شد. وی در اعتراض به دستگیری غیرموجه خود برای مدتی در مهرماه دست به اعتصاب غذا زد. در رابطه با دستگیری وی، تا کنون سازمان‌های حقوق بشری بسیاری نظیر عفو بین‌الملل، دیده‌بان حقوق بشر،‌ گزارشگران بدون مرز و هم​چنین شخصیت‌های سیاسی و مدنی نظیر واسلاو هاول رئیس جمهور پیشین جمهوری چک، شیرین عبادی، حقوقدان و...، بازداشت نسرین ستوده را محکوم کرده و خواستار آزادی فوری وی شده‌اند. 
حکم محکومیت نسرین ستوده روز یک​شنبه به وکیل وی ابلاغ شده است. رضا خندان شوهر نسرین ستوده، نویسنده و عضو هیئت دبیران کانون نویسندگان ایران در تبعید نیز، به دادسرای انقلاب زندان اوین احضار شده است. وی درباره علت احضار خود ابراز بی‌اطلاعی کرده است. 
محکومیت​ وکلای فعالین سیاسی و اجتماعی و روزنامه​نگاران در بند، یکی دیگر از سیاست​های ارتجاعی جمهوری اسلامی در ایجاد ارعاب اجتماعی ست که می​کوشد دفاع یک وکیل را از متهمان یک پرونده نیز یک «جرم سیاسی» جلوه دهد و جامعه را در رعب اجتماعی فرو برد. در حال حاضر فعالین بسیاری از عرصه فرهنگ و اجتماع و سیاست در زندان​ها به سر می​برند؛ بی​خبری از سرنوشت رئیس دانا که به اتهام سخن گفتن از سیاست «هدفمند کردن یارانه​ها» دستگیر شده است، تهدید و دستگیری فعالین کارگری، فعالین دانش​جویی، فعالین جنبش برابری​خواه زنان، وب​لاگ​نویسان، روزنامه​نگاران و سینماگران و هم​چنین اوج​گیری اعدام​ها،  نشانه شدت سیاست​های تبه​کارانه رژیمی​ست که چون بختک بر سر جامعه ما فرود آمده و تلاش می​کند زبان مردم را از انتقاد از چپاول و جنایت خود باز دارد و در راه حاکم کردن اندیشه​های ارتجاعی و کشتن آزادی بی​دردسر پیش برود.
«انديشکده راهبردی امنيت نرم»، وابسته به ارگان​های امنيتی رژیم، با هدف مرعوب کردن ناشران و نویسندگان و پرونده​سازی امنیتی برای آن​ها، طی انتشار جزوه‌ای ۶۴ صفحه‌‌ای با نام «زمزمه‌های رنگی»، برخی ناشران و نويسندگانی که آن​ها را «برانداز» خوانده، معرفی کرده است.
کانون نویسندگان ایران در تبعید، بنا بر آرمان همیشگی خود در دفاع از آزادی اندیشه و بیان، ندای مبارزه مردم ایران با این موج وحشت و جنایت را به گوش همگان می​رساند و از وجدان​های بیدار مردم جهان می​خواهد که در برابر این هجوم ستم​گرانه ساکت ننشینند.
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